

盐池交警“刚柔并济”治理电动车交通违法

本报记者 刘炳宇 文/图

警队故事



一名未到法定年龄骑行电动车的男孩被责令联系家长到场处理。

近来，盐池县公安局交管大队频频发力，打出了一套有温度的“组合拳”，在严厉查纠电动车交通违法行为的同时，不忘耐心宣传教育。

8月4日，该大队抽调精干力量在辖区电动车交通违法高发路段设立检查点，严查各类电动车交通违法行为。当日下午，在花马池街与响行路路口，一名“美团”外卖骑手、一名“饿了么”骑手一前一后被执勤交警拦下。

“你们送餐时为什么不按规定佩戴安全头盔？10天前我们刚去了你们企业进行宣传，每名骑手也都亲手签了《交通安全承诺书》，承诺的事情为什么做不到？”面对民警的接连质问，一名骑手含糊地表示旧头盔有道裂缝，新的头盔还没到；另一名骑手则哑口无言。民警在将二人信息录入后，依法对其开具20元的罚单，再次重申不佩戴安全头盔的严重安全隐患。随后将两辆外卖电动车移至路边统一临时停放区域，告知二人回去取来头盔并佩戴好，消除安全隐患。

后方可骑行。

“除了进行例行处罚外，我们还会将违规骑手的身份信息告知外卖企业，要求企业进一步加强监管。”大队民警说。

目前正值暑期，在同一路口，不按规定车道骑行、多人骑乘、不依法定年龄骑行电动车、骑行不戴头盔的未成年人成为了电动车交通违法的“主力军”。记者注意到，大约半小时时间里，被拦下的10辆违规电动车中，就有6辆是未成年人所骑行。

“孩子，你今年多大了？”“我叫小阳（化名），今年14岁。”被执勤交警拦停的骑车男孩看起来很稚嫩，明显还没到能够骑行电动自行车的年龄。“按法律规定，年满16周岁才能够骑行电动自行车上路，你平时可以骑自行车出行。此外，骑行电动车必须佩戴安全头盔，否则一旦发生碰撞，很容易给骑行者带来严重人身伤害。”在对其进行了一番交通安全宣教后，民警将电动车交还给小阳的父亲。

电话联系其父母，一同参与交通安全培训教育。

20分钟后，小阳的父亲匆匆赶来，其走到民警身边说道：“交警同志，希望你们能狠狠批评，不要留情面，平时我们工作都忙，一放假也管不住。明明家长三令五申不准骑电动车，结果孩子还是偷偷把车子骑了出去。”

“小阳，今天先对你进行批评和警告，现在这车子你是不能再骑了，等会只能走路回家，你和你爸爸还要留在我们这儿接受安全培训学习，希望你能吸取这次教训，做一个遵守交通安全的好少年。”“警察叔叔，我知道错了，我一定吸取教训，以后再也不敢了。”在对小阳和其父亲进行了深度交通安全宣教后，民警将电动车交还给小阳的父亲。

据介绍，暑期以来，盐池交警于每周三全员上路，集中整治各类电动车交通违法行为。7月1日至7月31日，共查处电动车交通违法1183起，签订安全出行承诺书150份。

灵武开展电动车无盔骑行专项整治

低。灵武公安依托“宣教+劝导+整治”三位一体有机结合的工作理念，形成整治骑乘电动车不佩戴头盔的浓厚氛围。行动期间，抽调灵武市公安局机关和派出所警力50人，配合交管大队警力50人整治工作。将灵州大道和中兴街设置为电动车严管街，在该街的11个路口和路段安排33名警力全时段（7时30分至19时）开展电动车违法查处。

同时开展电动车违法查处。采取“定点检查+流动巡查”模式，安排87名警力在市区的18个路口，执勤民警辅警配备宣传喇叭循环播放劝导音频，及时纠正电动车交通违法行为。对未佩戴头盔的驾乘人员实行首次登记、二次警告、第三次依法予以处罚的方式进行管理。同时对市区内20条街道开展高频次车巡，不间断播放文明提示语音，以增强群众佩戴头盔的自觉性。

同时，在市区8个路口安装16处电子警察，对电动车违法行为进行抓拍并通过监控语音提示消除违法行为。通过视频图像和电动车号牌信息比对驾驶员身份，推送至辖区社区民警上门宣教，强化整治效果，压降电动车交通事故。

中卫查处2家电动车非法改装窝点

突击检查，重点检查了商家的经营资质、在售电动车产品合格证明、强制性产品认证证书。执法人员现场检查中发现，2家店铺中停放的电动车存在明显的非法改装痕迹，涉及电机、电池及控制器等相关部件，严重违反了相关安全技术规范和管理

规定，遂依法扣留车辆及配件。

办案民警介绍，目前市面上常见的改装二轮电动车主要有改装电池、改装刹车制动装置、改装电路、改装电机等。有些人为追求炫酷和刺激，对上述装置进行改装，以达到整车重量改变，车速提高的效果，在行驶过程中极易失去控制，加之刹车制动装置改装，极易产生侧滑和前翻的危险。此外，电池、电机、电路等装置的改装，往往达不到国家规定的安全标准，常常出现改装车电路短路、电池爆炸引发车辆自燃等。

马瑛律师：“我对得起这个职业的称呼”

本报记者 钟玉珍

国五一劳动奖章”等多项荣誉。

守护公平正义不退缩

1983年，马瑛遭遇了职业生涯的凶险时刻。为一被告人犯故意伤害罪辩护时，引起该案受害人的不满。一天，该男子怀揣砖头尾随下班的马瑛行至一路口，掏出砖头狠狠砸向他的后脑勺，砖碎了，毫无防备的马瑛倒地昏迷不醒。一名路过群众看到这一幕后报警，公安机关很快破了案。后经精心治疗，马瑛从昏迷中醒来后，最终慢慢康复。

这件事并没有令马瑛退缩，而是继续奋战在执业的路上。他办理了很多各领域案件，始终坚持刑事辩护。

“我这辈子最难忘的事，是从即将上刑场的人中拉回8条人命。”马瑛说，这其中有两个女孩犯故意杀人罪，一人犯罪动机不明，经他建议进行司法鉴定，存在青春期妄想性精神病，被判有期徒刑13年；另一人被鉴定存在发育不良基因遗传、不能控制自己的行为，被判死缓。

在办理过的上千起刑事案件中，马瑛对每一个案件都认真对待。在开庭前认真取证，在法庭上思维敏捷，铿锵辩护。一次，他在甘肃省庆阳市一法院的法庭上，就被判死刑的被告人是否具有“正当防卫”情节与公诉人激辩。庭审结束时，台下听众掌声阵阵，就连公诉人也起身上前与马瑛律师握手，表示同意他的辩护观点。

多年前，吴忠市某小区一楼停放的电动自行车因更换的电池短路起火爆炸，导致路过的一对母女被严重烧伤。后受害人家属拿着4万元到律所请马瑛代理维权。马瑛当即钱退回，无偿进行法律援助。他成功地将电动车生产厂家、起火电池厂家和电动车车主列为共同被告，历经两审终审，终于让受害母女得到280万元的赔偿。

40年来，马瑛除了擅长刑事、民商、劳动维权等领域案件，还办理了大量法律援助案件。他保持人民律师的朴实本色，恪守职业道德，赢得了群众认可。

为民服务薪火相传

“老主任常对律所的年轻律师说，律师这碗饭要端好、吃好并不容易，你们可别把它弄丢了。”马瑛律所现主任高歌说。

马瑛办过的案子，曾被各级媒体报道。1997年，他成立了马瑛律师事务所，但这并不是他的个人律所，而是一家有近20名律师的合伙律所。马瑛律所坚持扎根群众、团结拼搏。律师们侧重刑事辩护，同时办理劳动争议、交通事故、婚姻家事、民间借贷、合同纠纷等案件，这类案件诉讼均与群众的切身利益紧密相关。

马瑛律所主任高歌，是律师队伍中的一朵铿锵玫瑰。

基层治理中的人民律师

本栏目由宁夏律师协会支持

“哨声”高效联动多方解民忧

——银川市兴庆区胜利街上前社区网格员马洁7月17日记

近日，上前社区接连“吹哨”召集胜利街综治中心、司法所、胜利街物业办、社区民警、物业等多方力量，高效联动化解家庭矛盾、监控设施维修、楼体裂缝漏雨维修等民生问题。

“小区后门监控模糊了半个月，晚上回来总担心电动车的安全。”接到居民王师傅反映的问题，社区当即联系物业联合排查辖区32处监控设备，发现其中有20处因线路老化出现画面卡顿、夜间不清等问题，3处完全“罢工”。物业公司当天组建维修队，连续两天顶着烈

日施工，社区工作人员全程配合，及时协调解决施工中“居民楼线缆穿管难”等问题。两天后，所有监控恢复清晰运行，夜间画面辨识度提升了90%。

“家里墙面出现裂缝，找物业总没下文，这件事该找谁管？”不久前，居民周先生等3户业主向社区反映楼体裂缝维修问题，因与物业在责任认定和维修方案上存在分歧，问题迟迟未解决。上

前社区立即联系胜利街司法所、物业办，三方共同进行现场勘查，确定此问题属于建筑方遗留未解决事项，且已过

房屋保质期。根据规定，责任与物业公司无关。考虑到周先生一家长期受房屋渗漏困扰，司法所工作人员拿出相关法律条文，详细解释公共区域维修责任界定。经过反复协商，物业终于同意出资寻找专业维修队解决问题。“不光修好了房子，还讲清了道理，我们很满意。”周先生说。

从化解“家务事”到守护“安全线”，上前社区的“哨声”精准对接民生需求，以“小机制”撬动了基层治理的“大效能”。（本报记者 李毓琛 整理）

中宁交警闻“汛”而动护安澜

本报记者 陈世伟



8月3日晚，中宁交警在一线坚守。

受访单位供图

8月3日17时5分，中宁县水

务局与中宁县气象局联合升级山洪灾害气象风险黄色为橙色预警。中宁交警迎战暴雨的防汛“阻击战”接续打响。

“这轮防御工作从7月31日就已经开始。”中宁县公安局交管大队相关负责人对记者说，7月31日黄昏开始，降雨持续侵袭全县各乡镇，靴子沟、沙沟等泄洪沟道水位逐渐上涨。当日21时许，中宁县公安局交管大队指挥中心下达指令，要求各中队密切关注辖区涉洪路段情况，及时上报，必要时果断实施交通管制。全体民警辅警进入高等级勤务状态，管辖涉洪路段中队民警辅警按照前期山洪灾害防御应急演练的标准流程，迅速奔赴辖区7处易涝点开展工作。

随着降雨的持续，中宁县部分乡镇出现山洪漫灌、积水过深等险情，各中队按照指示紧密联合乡镇力量，通过隐患排查、交通管制、群众疏导、彻夜值守等多项举措展开突

8月1日2日，随着降雨过程的阶段性止歇，洪水逐渐退去。5处涉洪路段在确认具备安全通行条件后，彻夜奋战的民警辅警有序撤离，得以短暂的休整。

8月2日16时23分，中宁县气象台发布暴雨黄色预警信号，中宁县公安局交管大队全体警力严阵以待，易涝点的巡查工作同步开展。8月3日傍晚，暴雨再次落下，中宁交警又是一夜未眠。

“洪水不退，警力不撤，守护群众出行平安是交警义不容辞的责任。”中宁县公安局交管大队相关负责人表示。

社会治理

责任编辑 谢娟 版式设计 李袁 校对 谢娟

漏水纠纷当日结 彰显调解“加速度”

本报记者 刘炳宇

炎炎夏日，空调是家家必备的解暑电器，因空调外机排水处理不当有时也会导致邻里纠纷，令人“火上浇油”，煞费心神。7月28日，永宁县公安分局永派出所出警民警在返回派出途中，接到一起矛盾纠纷的调解诉求，经过悉心调解，成功解决了该起邻里纠纷，赢得了群众的赞誉。

当日，该所民警途经银子湖五区时，被小区一对老夫妻拦了下来。经了解，两位老人居住在二楼，窗外安装有自家空调外挂机。而六楼住户近期在安装空调外挂机后，其排水管排出的水滴落老夫妻家窗外的外挂机上，导致水花溅入二楼厨房窗户，给老人的日常生活带来极大困扰。

此前，老人已与六楼住户私下协商，但未能解决问题，此次恰好遇到出警归来的民警，抱着试试看的心态，向民警寻求帮助。

民警一边倾听老人的诉求，一边安抚对方的情绪，让他们不要着急，承诺一定会尽力帮忙解决。随后，民警迅速联动辖区治保委，一同前往六楼住户家中。到达六楼后，民警礼貌敲开住户家门，向其详细讲明情况。面对民警的到访，六楼业主表示，自己确实知道楼下业主反映的问题，但由于平时使用空调的频率不高，便未将此事放在心上。近期天气炎热，空调使用频率增加，才导致了漏水情况的加剧。

“从相邻关系的角度分析，根据民法典的相关规定，不动产的相邻权利人应当按照有利生产、方便生活、团结互助、公平合理的原则，正确处理相邻关系。空调外机滴水若对邻居造成了实际影响，如导致邻居财产受损或生活不便，便可能违反了上述原则。”民警从法律角度进行解读后，又与该业主唠起家常，耐心劝说，希望对方能够换位思考：“您想，要是自家厨房每天都被楼上的滴水打湿，心里肯定也会不舒服吧。现在正是三伏天，您不开空调也不行，咱们还是得尽快把这个问题解决了，让大家都安心。”

随后，民警与治安保卫员协助六楼住户调整了空调外挂机排水管的位置。经过现场测试，水滴不再溅入二楼老人家。

看到困扰自己多日的问题得到圆满解决，老人脸上露出了笑容，对民警连连道谢：“太感谢你们了，要不是你们帮忙，我们还不知道要困扰多长时间。”民警微笑着回应：“这都是我们应该做的，邻里之间有问题及时沟通，需要警察提供帮助的，我们会尽力为大家排忧解难。”

面对

网格员日记

——银川市兴庆区胜利街上前社区网格员马洁7月17日记

“既有情感疏导又有法律讲解，这样的调解让人信服。”

不久前，居民李女士与丈夫因生活习惯差异频繁争吵，甚至影响到孩子。了解到这一情况，我们上前社区迅速启动“吹哨报到”机制，组织多方对夫妻俩展开调解。胜利街综治中心调解员从情感角度引导双方换位思考；社区民警则结合民法典中家庭责任相关条款，进行法律层面的理性分析。经过两小时的联合调解，夫妻俩终于放下芥蒂，承诺今后多沟通、互包容。